

San Juan de Junio

LA ETERNA CUESTION

San Juan, 24 de Junio; el pago de los rentos: la eterna cuestión. El dueño de la tierra siempre cree tener razón para aumentar la renta, sino en el presente en el año venidero, la cuestión es aumentar sus ingresos con los mismos gastos; ningunos por su parte—la contribución, el importe del ren o de una tahulla entre veinticinco—y todos los necesarios para que la tierra produzca por parte del colono.

No hay año malo para el dueño; el tiene derecho al rento íntegro y pagado puntualmente todos; no le afecta si el año fué bueno o malo y si se perdieron o vendieron a bajo precio dos de los esquimos y solo uno salió adelante. El labrador como trabaja él y sus hijos—varones o hembras—y la mujer cuida, le cuesta poco el cultivar. La mano de obra—el trabajo del hombre—no representa nada para él.

El colono y sus hijos no tienen derecho a percibir la renta de su trabajo corporal; el si lo tiene a que aumente la suya, sin él. Todo equidad es el propietario pensando en el aumento del precio, que ya le costó muchos calentamientos de cabeza pensar un contrato que si no impuso le proporciona el derecho—todos son derechos para él—de aumentar la renta a su capricho.

Este año, como todos desde hace tantos que la cuestión se eterniza, habrá, mejor dicho, lo hay, nos consta quienes pretenden aumentar los precios de la tierra, sobre todo de la plantada de huerto.

Deben—deber para el colono—pagar mucho mas caras que las de blanco moretal. El huerto no representa para ellos una acumulación al trabajo... del labrador, es un aumento de riqueza de la tierra y lejos de hacer desmerecer ante sus ojos al que no la planta, le merece mas consideración; el aumento de rento al trabajador, al que se

afana, es para que sirva de ejemplo.

Este año, como otros, los huertos son los que hacen mas ojo; la naranja, los millares, el precio, todo abona para que paguen mas. Y nos otros pensamos, y como nosotros creemos que mucha gente, que no somos solos en esta opinión, y la helada—casi completa este año.—¿No merece tenerse en cuenta para nada?

Tenemos entendido que hay algún artículo en el Código Civil que habla de casos extraordinarios, de pérdida de las cosechas o algo así y ello da algún derecho—¿no?—para que se rebaje el rento total o parcialmente.

¿Entran las heladas de la intensidad de la última habida en esos casos extraordinarios? Porque la helada no puede dudarse—y mas cuando destruye la cosecha en su totalidad—que es extraordinario en nuestra vega y que no puede preverse al tiempo de contratar.

¿Hay algún propietario que lo haya estimado así?; nosotros tendríamos una gran satisfacción en saberlo y dar su nombre a la publicidad, para ejemplo de propietarios.

No creemos que todos sean malos, aunque abundan más estos y pasen por varios de los otros.

¿Por cuantos pasa el que quiere aumentar la renta por tahulla de cincuenta a setenta pesetas en un año como este?

Hay casos. Ciertamente el labrador no es hoy lo ciego e ignorante que antes, pero todavía quedan muchos por desgracia.

San Juan, el día de pago, debe hacerse, y debe tomarse por los dueños, sin perjuicio de que piensen terminar el contrato.

No tiene por qué negarse a recibir el pago, si no es por que lleva oculta intención.

El juicio de desahucio por falta de pago, cuando no es verdad, es una perfidia. Hay que prevenirse contra ella.

¿Vendrá el Código rural?

El Desenlace

En Marruecos, las cosas marchan por el mejor de los caminos. La ocupación de Yebel-Alam, echa sin resistencia es perfecta corroboración, a las palabras pronuncadas hace escasamente quince días por el general Sanjurjo.

Estamos ya en pleno epílogo de la tragedia marroquí. La tragedia propiamente dicha concluyó el año pasado, con la derrota y sumisión de Abd-el Krim. Ahora, con no extraordinaria dificultad, se van recogiendo los frutos que entonces se tuvo la habilidad y el valor de sembrar.

Lo poco que queda por ocupar, es ya cuestión de días. Un par de semanas más de avance y toda la zona de España estará ocupada. El desarme y la pacificación son cosas que vendrán consiguientemente.

Las últimas notas del Gobierno y las noticias de Africa son francamente optimistas. El horizonte, tanto tiempo ennegrecido por trágicos nubarrones, se presenta al fin

Verano

Hace un calor asfixiante, y por si esto fuera poco, las moscas, de día, y de noche los filarmónicos mosquitos, hacen todo lo que pueden para agradarnos la existencia, no dejándonos pegar los ojos.

Por la muestra comprenderá el lector que, en verano, cada ciudad levantina es un paraíso. Qué ignorante vive la gente de Madrid, con la obsesión de trasladarse todos los años a las playas nororientales; sobre todo a la de San Sebastián. Si son las pulgas los que van buscando, aquí también las tenemos gordas y en abundancia. Tengo la seguridad que las de allí no han de ser tan ágiles en los saltos, ni tan finas en el picar como éstas que da mi tierra.

Temo que alguien dude de la veracidad de mis palabras. Conste que no es un reclamo de los que se acostumbra a hacer para que piquen los incautos. El que o dude, con permanecer aquí un mes solamente, me ha de dar la razón y ha de pensar que aún me he quedado corto en los logios. No digo que me lo ha de agradecer, porque hoy la gente agradece poco los buenos consejos.

Como es envidiable la temperatura que aquí disfrutamos, aunque mucho me gusta viajar, prefiero pasar el verano en casa. Sobre todo cuando, paso un rato agradableísimo. No precisamente por lo que se refiere al acto de engullir, sino por la poesía de todo lo que a esas horas me rodea. Una lluvia de pequeñas mariposas, y de bichos que no están catalogados en los libros de Zoología, pero que me son muy conocidos por la familiaridad con que me tratan, revolotean a mi alrededor, acariciándome la nariz, cosquilleándome en las orejas, como queriendo manifestar que lamentan no poder sostener un paño para enjugar el copioso sudor que hace brillar mi piel como si acabara de salir del baño. Pero como las facultades de los insectos no responden a sus instintos generosos, disgustados, con rabia, topan con la bombilla de la luz y acaban nadando en los platos, que ante mí tengo, en unión de algún grillo que surge disparado, no se sabe de donde. ¡Cabe mayor poesía!

Después salgo de casa. Las calles están solitarias. No se divisa ni al sereno. De vez en cuando me sorprende una voz gongosa que llega de un balcon.

—¡La radio! A ver si es la Siberia—es lo primero que pienso;—pero no. Siempre suelen ser algunas comadres, que mientras se abanican y ahuecan la ropa, como no pudiendo resistir el calor, critican injustamente los platos del día, achacando la falta de condimentos a las torpes criadas, y guardando todos los elogios para las actuales melenas, para las piernas de sus hijas y para la rica, fresca, abundante y cristalina agua de nuestro río.

Sigo andando y siempre vengo a salir al mismo sitio. E café mas céntrico está desierto; a un lado el piano, y sentado a la mesa mas próxima

ma el pianista; de mediana estatura, enjuto, con cara de pocos amigos.

No debe tener la edad que representa. Al lado está el violinista, joven, moreno, un nuevo Sarasate con muchos pájaros en la cabeza. Cuando toca se mueve demasiado. Da la sensación, de que algo le está picando en el cuerpo. Como soy lego en cuestiones musicales me hace pensar si influirá mucha la tan cacareada técnica moderna en el modo de ejecutar del violinista, aunque ahora recuerdo que esta manera ya la empleaba él antes de que nos importaran el «charleston».

Por razón de higiene no funcionan los ventiladores en el café. El techo es bajo. Los camareros que parecen dormir en un rincón, levantan la cabeza sorprendidos por las palmadas de algún nuevo parroquiano, y el espectáculo es encantador. Antes de servir el café, para lavar las cucharillas, las meten en una ponchera de agua sucia, y miran al parroquiano como queriéndole decir para tranquilizarlo:

—No hay trampa, no. Esto podríamos hacerlo a espaldas de usted; pero ¿para qué? Así ve el público que aquí se hacen las cosas muy a las claras, aunque el color del agua sea dudoso.

Muchos aseguran que esa agua la mezclan después con la leche. Y el cólera no llega. ¿No esto un paraíso? Me decido a volver a casa. Mientras camino alzo los ojos al espacio y con fé pido al cielo:

—¡Señor! ¡Que haya paraíso ya de hervir el agua de mi botijo y que se hayan muerto todos los mosquitos.

E. P.

Homenaje a I futbolista Francisco Zamora

NOTA OFICIOSA

La Directiva del Real Murcia, siente verdadera complacencia al manifestar a la afición murciana, que las gestiones que venia realizando cerca del notable jugador, Francisco Zamora, han sido coronadas con el éxito completo.

El jugador murciano, que el pasado año vino a formar parte del Club realista, ha manifestado su cariño a la tierra que le vio nacer y al Club que lleva el nombre de la Ciudad querida, renunciando a otras halagadoras ofertas y decidiendo su firma por el Real Murcia.

Esta Junta Directiva, que ha apreciado tan directamente la forma en que ha procedido el excelente delantero, hace un llamamiento a la afición murciana, para que se asocie con el mayor entusiasmo al homenaje que el próximo domingo se celebra en honor de Zamora.

Los buenos aficionados no sabrán desoirnos y acudirán en masa el próximo domingo a dar mayor esplendor al homenaje que, a beneficio del simpático paisano, tendrá lugar.

Para anuncio práctico

LEVANTE AGRARIO

Noticiero local

Por nuestro querido amigo el empleado de Telégrafos, de Alicante, don Joaquín Medina Hernández y señora doña Milagros Marín Parrá, y para su hermano Francisco, también empleado de este centro de Murcia, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Ramos Ortín Fernández.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. La boda se celebrará en la próxima temporada de otoño.

A las familias como también a la enamorada pareja, enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Asistida por el reputado especialista en partos Dr. Martínez Zamora, ha dado a luz una preciosa niña la señora doña Rosario Martínez, joven y bella esposa de nuestro querido amigo el joven abogado don Tomás Seiquer Seiquer.

Nuestra enhorabuena a los dichosos padres y abuelos.

Ha obtenido con brillantez el título de profesora en partos en Valencia la distinguida señora doña Norberta Martínez Cano.

Reciba nuestra felicitación más efusiva.

Esta tarde a las cuatro y media, en las Escuelas de Era Alta, dará el doctor Guilmón la décima conferencia sobre la campaña contra la anquilostomiasis.

Ha dado a luz una robusta y preciosa niña doña Antonia C stillo, esposa de nuestro buen amigo el honrado camarero del Hotel Reina Victoria don Pedro Fernández.

Enviamos nuestra enhorabuena a los dichosos padres por tan fausto acontecimiento de familia.

Los individuos que figuran en la presente relación, deben comparecer inmediatamente en la Secretaría de este Ayuntamiento, negociado de «Ramo de Guerra» para notificarles un asunto urgente relacionado con la Autoridad Militar.

Don Pedro Tarrejo Ródenas, Francisco López Soler, Francisco García Martínez, Mariano Cayuela Cerezo, Francisco Murcia Ferrer.

También deben presentarse en el mismo negociado los soldados del segundo Regimiento de Artillería a Pie Francisco Caparrós Vicente, Francisco Moreno Pérez, Francisco Sánchez Guirao, Miguel Sánchez Febrero y Miguel Vera Paterna, provistos de sus pases o cartillas militares.

ANTE LAS REFORMAS URBANAS DE MURCIA

Conferencia interesante

Mañana jueves, a las ocho de la tarde, dará una conferencia en el círculo de Bellas Artes de esta ciudad, el prestigioso y culto ingeniero de Caminos don José Brugarolas y Albaladejo.

Desarrollará el siguiente tema: «Saneamiento urbano de Murcia».

La entrada será libre.

Lotería Nacional

En el sorteo verificado en Madrid, en el día de ayer, han sido premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas.

15.055 Valencia-Madrid

Con 70.000 pesetas.

3.641 Sevilla-Madrid

Con 40.000 pesetas

16.871 Oviedo-Grado-Ciudad Rodrigo

Con 20.000 pesetas.

2.241 Valencia-La Linea-Huelva

Con 3.000 pesetas.

1.700 Albacete-Medina

2.044 Reus - Barcelona - Huelva

2.476 Barcelona

4.521 Pamplona

15.456 Madrid

15.985 Madrid-Valencia-Coruña

16.220 Madrid-La Unión

18.656 Sabadell-Barcelona

25.298 Madrid Linares Ecija

26.081 Barcelona-Melilla

28.182 Madrid-Barcelona

30.377 Sevilla

31.043 Roda Palma

32.864 La Linea

34.043 Sevilla

35.319 Palma de Mallorca

VII salón de otoño

La Asociación de Pintores y Escultores está organizando el VII Salón de Otoño. Este se celebrará en los Palacios de Exposiciones del Retiro durante los meses de Octubre y Noviembre. Se cuenta ya con importantes envíos de arte extranjero, aparte de las consabidas secciones retrospectivas.

La admisión de obras tendrá lugar en el mes de Septiembre.

Para más detalles dirigirse a la Asociación, Jovellanos, 8, Madrid.

Nafragio de un yate

Warnon, 21.—Se tienen noticias en esta ciudad de que en el mar Báltico ha naufragado un yate de recreo.

A consecuencia del naufragio han perecido ahogados siete pasajeros.

LOS ASESINATOS DE REPRESENTANTES RUSOS

Declaraciones del diplomático bolchevique en París

París, 21.—El embajador bolchevique en esta república ha declarado que las conspiraciones dirigidas constantemente en el extranjero, contra los bolcheviques busca siempre el medio de provocar el asesinato de los representantes diplomáticos rusos.

Con ello, los conspiradores, originan incidencias que amenazan terminar en una guerra.

Vida regia

Los infantes se examinan

Madrid, 22.—Ayer tarde en el Instituto de San Isidro se examinaron de las asignaturas de Religión, Geografía de España y Aritmética, los infantes don Juan y don Gonzalo.

Los infantes hicieron brillantes exámenes.

Cronica de

SUCESOS

HALLAZGO DE UN CADAVER

El guarda jurado Jerónimo Monteagudo de la «Torre de San Diego», del vecino pueblo de Espinardo, en ocasión de hallarse prestando sus servicios se encontro en dicha finca el cadáver de un hombre.

Jerónimo dió conocimiento a la Benemérita de aquel pueblo, lo que inmediatamente se personó en el lugar donde se halló el cadáver.

Reconocido por el médico del pueblo certificado la defunción a consecuencia de un ataque cardíaco.

Se dió parte al Juzgado que instruye las oportunas diligencias para identificar el cadáver.

EL ROBO DE AYER TARDE

Ayer tarde próximamente a las dos y cuarto de la tarde, hora en que casi se restablece de nuevo la circulación por la calle del Príncipe Alfonso, pues la mayoría de los habitantes de Murcia se dirigen a los cafés sitos en la calle de referencia, dos desconocidos llevaron a cabo un robo, que muy bien puede calificarse de los audaces.

Los «cacos» para llevar a cabo su hazaña abrieron con una llave una de las puertas metálicas del comercio «La Torre Murciana» propiedad de don Rafael Marquez y penetraron en el establecimiento, levándose de un cajón, que no tenía cerradura unas cuatrocientas pesetas, producto de la venta de la mafiana.

Tanto la cerradura de la puerta como el cajón no presentaban señales de fractura.

Personas que presenciaron el hecho, pero que no le dieron importancia en principio, nos manifiestan que uno de los ladrones llevaba un guardapelo y que el otro penetró en el establecimiento, quedándose aquel en la puerta.

Consumado el delito los autores se dieron a la fuga sin que hasta ahora tengamos noticias de quienes puedan ser los dos sujetos de referencia.

LETRAS DE LITO

El Delegado de Hacienda

En A faz del Pí, provincia de Alicante, donde se encontraba circunstancialmente, ha dejado de existir el que era Delegado de Hacienda en esta provincia de Murcia y cumplido caballero don Luis Galindo Alcedo.

La muerte del señor Galindo, que desde que tomó posesión desu elevado puesto se granjeó con el respeto el cariño de sus subordinados, y ganó muchísimas amistades por su afabilidad y simpatía, ha sido muy sentida en esta capital.

Al dar cuenta de esta desgracia testimoniamos nuestro sentimiento a la familia del culto y probo funcionario y a sus compañeros y subordinados que sabemos, que, como nosotros, lamentan la pérdida del amigo.

